



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9132-е заседание

Четверг, 15 сентября 2022 года, 10 ч 05 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н де Ривьер (Франция)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н ди Алмейда Филью
Китай	г-н Гэн Шуан
Габон	г-н Бьян
Гана	г-н Агьеман
Индия	г-жа Камбодж
Ирландия	г-жа Моран
Кения	г-жа Торойтич
Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия	г-жа Юуль
Российская Федерация	г-н Небензя
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа аль-Хефейти
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Экерсли
Соединенные Штаты Америки	г-н Миллс

Повестка дня

Письмо Постоянного представителя Армении при Организации Объединенных Наций от 13 сентября 2022 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2022/688)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-59202 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Письмо Постоянного представителя Армении при Организации Объединенных Наций от 13 сентября 2022 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2022/688)

Председатель (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Армении и Азербайджана.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании помощника Генерального секретаря по Европе, Центральной Азии и Северной и Южной Америке в Департаменте по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Департаменте операций в пользу мира г-на Мирослава Йенчу.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-ну Йенче.

Г-н Йенча (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания и за предоставленную мне возможность проинформировать Совет Безопасности о последних событиях в регионе Южного Кавказа.

Вечером 12 сентября власти Армении и Азербайджана сообщили о тяжелых боях на международной границе между двумя странами. По сообщениям, использовалась тяжелая артиллерия, беспилотные летательные аппараты и крупнокалиберное оружие. Как сообщается, перестрелки продолжались 13 и 14 сентября. Вчера вечером было объявлено, что достигнута договоренность о прекращении огня с 20 ч 00 мин по местному времени. Мы приветствуем это соглашение и надеемся, что режим прекращения огня будет соблюдаться.

Ранее на этой неделе Министерство обороны Армении заявило, что азербайджанская сторона наносит удары по армянским военным позициям, а также по гражданской инфраструктуре в Гегаркуникской, Вайоцзорской и Сюникской областях Армении. Армения сообщила о 105 убитых военнослужащих со своей стороны и шести раненых

гражданских лицах по состоянию на вчерашний вечер. В то время как Армения назвала эти события преднамеренным нападением, Азербайджан возразил, что эти меры были предприняты в ответ на провокации со стороны Армении. Азербайджан, в свою очередь, сообщил о гибели 71 военнослужащего и ранении двух гражданских лиц. Обе страны направили письма Генеральному секретарю и Совету Безопасности, заявив о нарушении режима прекращения огня, соглашение о котором было заключено при посредничестве России в 2020 году, а также о нарушении своей территориальной целостности.

Организация Объединенных Наций не имеет возможности проверить или подтвердить конкретные данные, содержащиеся в этих сообщениях. Однако мы по-прежнему всерьез обеспокоены этой опасной эскалацией ситуации, в том числе ее возможными последствиями для гражданского населения, и настоятельно призываем стороны незамедлительно предпринять конкретные шаги по деэскалации напряженности. Страновые группы Организации Объединенных Наций в Армении и Азербайджане поддерживают открытыми каналы связи с властями этих стран и готовы реагировать на возникающие гуманитарные потребности, если об этом будут направлены соответствующие просьбы и когда позволит обстановка.

Имевшие место на этой неделе боевые действия представляют собой очередной и наиболее масштабный инцидент из целой серии столкновений с 2020 года. Их наличие подчеркивает тот факт, что в процессе нормализации отношений между Арменией и Азербайджаном сохраняются серьезные препятствия. Данная эскалация ситуации также свидетельствует о необходимости скорейшего достижения сторонами прогресса в нынешнем процессе делимитации и демаркации при взаимном признании территориальной целостности и суверенитета обеих стран. Мы настоятельно призываем стороны воспользоваться этим важным механизмом, который может сыграть решающую роль в снижении напряженности на границе. Кроме того, произошедшие на этой неделе события служат суровым напоминанием о том, что напряженность в отношениях между Арменией и Азербайджаном также способна привести к дестабилизации обстановки в регионе. Это подчеркивает необходимость того, чтобы все действующие лица в регионе и за

его пределами вели себя конструктивно и оказывали на стороны давление в целях достижения мирного урегулирования.

В этой связи в регионе предпринимается ряд международных посреднических усилий, которые мы всецело поддерживаем, включая усилия Российской Федерации и Европейского союза. Они могут подготовить почву для того, чтобы стороны смогли возобновить диалог, направленный на построение долгосрочного мира. По просьбе Армении Организация Договора о коллективной безопасности направит в Армению миссию для оценки ситуации на границе и проинформирует свои государства-члены о том, что происходит. Организация Объединенных Наций продолжает тесно взаимодействовать со сторонами и соответствующими организациями, в том числе с Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе. Во время своего недавнего визита в регион я имел возможность лично оценить трудности, с которыми сталкиваются стороны в процессе урегулирования этого затянувшегося конфликта. По итогам этой поездки у меня появилась уверенность в том, что сохраняющиеся разногласия и недоверие между сторонами не являются непреодолимыми.

Международное сообщество должно в полной мере сохранять приверженность мирному урегулированию ситуации между Арменией и Азербайджаном и прилагать все усилия для деэскалации нынешней напряженности, возвращения сторон за стол переговоров и оказания им помощи в достижении мира и стабильности в регионе. В ближайшей перспективе стороны должны следовать своим обязательствам по осуществлению в полном объеме трехстороннего заявления о прекращении огня от 9 ноября 2020 года. Мы настоятельно призываем их вернуться за стол переговоров и принять меры в целях подписания соглашения о прочном мире. Кроме того, важно, чтобы Совет Безопасности выступил с аналогичным единым посланием, с тем чтобы дать сторонам возможность сосредоточить внимание на поисках дипломатического решения.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Йенчу за его сообщение.

Сейчас я предоставлю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Милослава Йенчу за его заявление о военных столкновениях между Арменией и Азербайджаном и о ситуации на местах.

Возобновление противостояния между вооруженными силами Армении и Азербайджана навеивает печальные воспоминания о конфликте 2020 года, вследствие которого погибли тысячи людей. Наша страна выражает сожаление в связи с гибелью людей с обеих сторон и осуждает применение вооруженной силы для разрешения споров между государствами. Мы вновь заявляем о том, что урегулирование этого конфликта военным путем не может быть эффективным. Любая эскалация насилия приведет лишь к усугублению недовольства и напряженности. Речь идет о сложной ситуации, которая требует участия всех партнеров в регионе и за его пределами, в том числе всех тех, кто имеет влияние на воюющие стороны. Мы приветствуем достигнутое вчера соглашение о прекращении огня и призываем стороны соблюдать это соглашение на местах.

Международное сообщество должно коллективно работать над ослаблением напряженности и предотвращением эскалации ситуации, с тем чтобы конфликт не разгорелся вновь. Звучащие в последние дни многочисленные призывы к снижению напряженности между сторонами свидетельствуют об общем желании добиться прекращения боевых действий. Нам необходимо обеспечить поддержку субрегиональных, региональных и международных инициатив, направленных на то, чтобы вернуть стороны за стол переговоров. Кроме того, стороны конфликта должны воздерживаться от любых действий, которые могут усугубить напряженность и отрицательно сказаться на урегулировании политическими средствами. Крайне важно сохранить режим прекращения огня в Нагорном Карабахе и вдоль границы между Азербайджаном и Арменией, а также активизировать взаимодействие по дипломатическим каналам на всех уровнях. Наша страна поддерживает обращенный к сторонам призыв Генерального секретаря прекратить эскалацию ситуации и вернуться за стол переговоров. Мы должны сосредоточить все наши усилия на достижении этой важнейшей цели.

В заключение мы настоятельно призываем стороны проявлять сдержанность и просим Совет Безопасности выступить единым фронтом в поддержку использования дипломатических каналов в интересах обеспечения восстановления мира между двумя странами.

Г-жа Камбодж (Индия) (*говорит по-английски*): Позвольте мне присоединиться к другим ораторам и поблагодарить помощника Генерального секретаря Мирослава Йенчу за информацию о развитии ситуации на армяно-азербайджанской границе.

Я благодарю председательствующую в Совете делегацию за проведение сегодня этого открытого заседания. Неофициальные обсуждения, проведенные вчера в Совете Безопасности, предоставляют нам своевременную возможность тщательного рассмотрения вопроса о том, почему ситуация на Кавказе, в частности на границе между Арменией и Азербайджаном, продолжает оставаться напряженной. У нас еще свежи воспоминания об ожесточенных боевых действиях в Нагорном Карабахе в сентябре 2020 года. Недавние сообщения о нападениях, совершенных вдоль армяно-азербайджанской границы, в том числе об ударах по гражданским поселениям и инфраструктуре, вызывают глубокую обеспокоенность. Мы призываем сторону-агрессора немедленно прекратить военные действия и проявлять сдержанность. Эти действия создают серьезную угрозу для мира и стабильности в регионе. Поэтому Совет просто не может позволить себе молча оставаться в стороне и наблюдать за дальнейшим ухудшением ситуации.

Соглашение о прекращении огня, заключенное 9 ноября 2020 года при содействии России, а также мирные процессы, осуществляемые при посредничестве Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), Минской группы ОБСЕ и Европейского союза, предусматривают полезные механизмы для урегулирования всех нерешенных вопросов. Мы последовательно придерживаемся мнения о том, что такие споры должны разрешаться посредством дипломатии и диалога. Ни один конфликт не может быть урегулирован военными средствами или путем применения силы. Мы призываем обе стороны прибегнуть к дипломатическим мерам в интересах достижения прочного и мирного решения.

В заключение мы вновь заявляем о том, что в основе мирового порядка должны лежать нормы международного права, положения Устава Организации Объединенных Наций и принципы уважения территориальной целостности и суверенитета государств.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Как и другие ораторы, я благодарю помощника Генерального секретаря Йенчу за его сообщение. Кроме того, я приветствую присутствие сегодня в этом зале представителей Армении и Азербайджана.

В последние недели напряженность вновь растет, и мы глубоко обеспокоены продолжающимися военными действиями вдоль армяно-азербайджанской границы, в том числе сообщениями об артиллерийских ударах по гражданскому населению и гражданской инфраструктуре на территории Армении. Поступает информация о том, нынешние бои являются самыми серьезными со времен разразившейся в 2020 году войны за спорный регион Нагорный Карабах. Наибольшую тревогу вызывают сообщения о гибели и ранениях гражданских лиц с обеих сторон конфликта. Использование военной силы для разрешения споров неприемлемо.

Гуманитарные организации обеспокоены всплеском военной активности и ее потенциальными гуманитарными последствиями. Военные действия влияют на жизнь и безопасность людей, проживающих в приграничных районах, и лишают их доступа к важнейшим объектам инфраструктуры.

Однако нас обнадеживают новости о достижении соглашения о прекращении боевых действий. Мы приветствуем эту инициативу и призываем обе стороны немедленно предпринять шаги по деэскалации напряженности и проявлять максимальную сдержанность.

Норвегия признает суверенитет и территориальную целостность как Армении, так и Азербайджана в пределах их международно признанных границ. И мы продолжаем поддерживать диалог между Арменией и Азербайджаном по выполнению соглашения о прекращении огня от 9 ноября 2020 года. Мы также приветствуем усилия Европейского союза и Соединенных Штатов по содействию продолжению переговоров.

Мы призываем Азербайджан и Армению полностью выполнить ранее достигнутые договоренности и вернуться за стол переговоров в духе доброй воли и без предварительных условий. Любые нерешенные вопросы необходимо урегулировать мирным путем посредством диалога и в рамках существующих форматов.

Г-жа Моран (Ирландия) (*говорит по-английски*): Я благодарю помощника Генерального секретаря Йенчу за его сообщение и приветствую постоянных представителей Армении и Азербайджана.

Ирландия глубоко обеспокоена серьезными боевыми действиями, вспыхнувшими в последние дни вдоль армяно-азербайджанской границы, в том числе сообщениями о нападениях на важнейшие объекты гражданской инфраструктуры на армянской территории, что запрещено международным гуманитарным правом. Мы сожалеем о гибели людей.

Ирландия с удовлетворением отмечает представленную помощником Генерального секретаря Йенчей обновленную информацию о прекращении боевых действий. Крайне важно, чтобы стороны проявили максимальную сдержанность и воздержались от дальнейшей эскалации насилия. Мы настоятельно призываем их соблюдать режим прекращения огня и уважать ранее достигнутые международные договоренности.

Мы подчеркиваем абсолютную необходимость соблюдения Устава Организации Объединенных Наций. Нарушения суверенитета и территориальной целостности государств неприемлемы.

Все силы должны срочно вернуться на позиции, которые они занимали до этой вызывающей сожаление эскалации боевых действий. Никакие силы не должны оставаться на территории другого суверенного государства.

В Армении и Азербайджане, как и в других странах, насилие никогда не поможет найти выход из ситуации. Прочное урегулирование конфликта возможно только путем диалога и дипломатии. Мы знаем, что инклюзивный диалог и дипломатическая работа, при условии присутствия женщин за столом переговоров и обеспечения их значимого участия, помогают установить более прочный и долговременный мир. Альтернативного пути к прочному миру и безопасности в регионе нет.

Мы приветствуем готовность Организации Объединенных Наций активизировать свои посреднические усилия по соответствующему запросу, о чем заявил помощник Генерального секретаря Йенча.

Европейский союз (ЕС) в срочном порядке предпринимает усилия для поддержки необходимой деэскалации боевых действий. Европейский союз по-прежнему готов выступать в качестве честного посредника между Арменией и Азербайджаном, в том числе в рамках Брюссельского процесса диалога. Ирландия вместе с нашими партнерами по ЕС продолжает поддерживать возобновление усилий, направленных на всеобъемлющее и устойчивое урегулирование более широкого конфликта путем переговоров, особенно в отношении долгосрочного статуса Нагорного Карабаха.

Мы поддерживаем общую цель — мир, безопасность и процветание на Южном Кавказе. Именно этого заслуживает его народ.

Г-жа Торойтич (Кения) (*говорит по-английски*): Я благодарю помощника Генерального секретаря Мирослава Йенчу за его рассказ о последних событиях. Я также приветствую участие в этом заседании представителей Армении и Азербайджана.

Кения серьезно обеспокоена недавними сообщениями о возобновлении боевых действий вдоль армяно-азербайджанской границы, при том что обе стороны обвиняют друг друга в обстрелах и накоплении тяжелого вооружения, а также в нанесении ударов по населенным пунктам и объектам гражданской инфраструктуры, что приводит к жертвам среди гражданского населения.

Напомним, что ранее этот конфликт привел к гибели большого числа людей и существенному количеству раненых, а также к перемещению населения. Он также привел к разрушению важнейших объектов гражданской инфраструктуры, включая школы и рынки, и системы водоснабжения. Очевидно, что необходимо приложить все усилия, чтобы избежать нового витка насилия.

В этой связи Кения настоятельно призывает стороны воздержаться от дальнейшей эскалации ситуации. Они должны проявлять максимальную сдержанность и строго соблюдать соглашение о прекращении огня, заключенное на основании их заявлений от ноября 2021 года.

Кения поддерживает любые посреднические усилия в целях урегулирования конфликта, особенно важную роль сопредседателей Минской группы Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе. В этой связи мы настоятельно призываем все соответствующие региональные и международные субъекты активно работать со сторонами, с тем чтобы добиться скорейшего прекращения боевых действий и вернуться к переговорам по всеобъемлющему и устойчивому урегулированию, которое приведет к нормализации отношений между двумя соседними странами на основе взаимного признания и уважения суверенитета и территориальной целостности друг друга.

В заключение я еще раз заявляю, что диалог должен быть основным способом разрешения конфликтов. Две страны должны взаимодействовать в духе доброй воли для их общего блага и ради установления мира и стабильности в регионе.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю помощника Генерального секретаря Йенчу за его выступление.

Китай обеспокоен недавними вооруженными столкновениями и жертвами в приграничных районах Армении и Азербайджана. Поддержание регионального мира и стабильности отвечает общим интересам двух стран. Мы призываем обе страны проявлять сдержанность, продолжать решать проблемы и урегулировать разногласия путем политического диалога и принять меры, для того чтобы не допустить дальнейшей эскалации ситуации.

Как было подтверждено в сообщении, которое мы только что заслушали, обе стороны недавно достигли соглашения о прекращении огня. Мы надеемся, что обе стороны будут соблюдать это соглашение в рамках общих усилий по урегулированию ситуации.

В мае этого года Армения и Азербайджан создали комиссию по демаркации границы, которая недавно провела совместное заседание. Мы надеемся, что обе стороны продолжат позитивное взаимодействие по вопросу о границе.

Нормализация отношений между Арменией и Азербайджаном невозможна без надлежащего урегулирования проблемы Нагорного Карабаха. Китай признает исторический контекст развития этого спора и занимает последовательную позицию по этому вопросу. Мы поддерживаем решение проблем и раз-

ногласий путем политического диалога и надеемся, что все стороны как можно скорее найдут надлежащее решение в соответствии с общепризнанными нормами международного права и нормами, регулирующими международные отношения.

Китай приветствует и поддерживает трехстороннее совместное заявление России, Армении и Азербайджана, представленное в ноябре 2020 года, и продолжит поддерживать усилия, направленные на достижение позитивного прогресса по вопросу Нагорного Карабаха в рамках Минской группы и с помощью добрых услуг России.

Армения и Азербайджан — неразлучные соседи. Поддержание стабильных двусторонних отношений и развитие перспективного дружественного сотрудничества не только отвечает коренным интересам двух стран и двух народов, но и способствует миру и стабильности во всем регионе. Мы надеемся и верим, что обе страны обладают безграничной политической мудростью и способны решить проблемы и преодолеть разногласия путем диалога и консультаций, восстановить мир и стабильность и обеспечить общую безопасность.

Китай готов работать с международным сообществом над конструктивными мерами, направленными на ослабление напряженности.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (*говорит по-испански*): Благодарю помощника Генерального секретаря Йенчу за ценную информацию, которой он поделился с нами, и приветствуем представителей Армении и Азербайджана на этом заседании.

Мексика выражает глубокую озабоченность по поводу столкновений на границе между Арменией и Азербайджаном, в результате которых погибли десятки людей с обеих сторон и, к сожалению, как мы услышали сегодня, пострадало гражданское население. Призываем обе стороны соблюдать режим прекращения огня.

Конфликт 2020 года между двумя странами привел к большому числу жертв среди гражданского населения и нанес большой ущерб основной инфраструктуре. Международное сообщество должно стремиться избежать повторения подобных эпизодов. Стороны должны соблюдать и полностью выполнять подписанные соглашения, включая положения соглашения от 9 ноября 2020 года, и решать свои разногласия путем диалога.

Настоятельно призываем международных субъектов, имеющих наибольшее влияние на обе стороны, призвать их вернуться за стол переговоров и поддерживать постоянный диалог. Присоединяемся к словам Генерального секретаря о поддержке посреднических усилий, предпринимаемых в настоящее время в регионе, особенно Российской Федерацией и Европейским союзом.

Мексика призывает Армению и Азербайджан проявить политическую волю к прекращению военных действий и вернуться на путь дипломатии для урегулирования неразрешенных разногласий.

Г-н Агъеман (Гана) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Мирослава Йенчу за его сообщение о возобновившихся столкновениях между Арменией и Азербайджаном и выразить нашу поддержку взаимодействию Организации Объединенных Наций со сторонами с целью помочь найти прочное решение давнего конфликта, охватившего регион. Приветствую также присутствующих на этом заседании представителей Армении и Азербайджана.

Подобно остальным членам Совета Безопасности Гана сожалеет о военных действиях, вспыхнувших между Арменией и Азербайджаном в начале этой недели, в которых обе стороны обвиняют друг друга. Как мы слышали сегодня, самые ожесточенные с ноября 2020 года бои привели к жертвам среди военных и гражданских лиц с обеих сторон. Мы обеспокоены тем, что дальнейшая эскалация военных действий возымеет негативные последствия для региона и стран за его пределами.

В связи с этим приветствуем проведение сегодняшнего заседания как возможность для Совета обсудить, как этот многовековой конфликт, который вновь разгорелся в 1988 году, может быть мирно разрешен на основе установленных и взаимоприемлемых для сторон международных принципов.

Мы твердо убеждены в том, что применение насилия не может быть окончательным средством урегулирования этого спора и приветствуем сообщения о достигнутой сторонами вечером 14 сентября договоренности о прекращении боевых действий.

Настоятельно призываем их соблюдать перемирие и вновь обращаемся к ним с призывом о полном прекращении боевых действий и деэскалации

напряженности. Настоятельно призываем стороны продолжать соблюдать существующие договоренности о прекращении огня, включая трехстороннее заявление от ноября 2020 года, сделанное лидерами двух стран и Российской Федерацией. Как известно, недавние столкновения произошли не на пустом месте, а на фоне нерешенного нагорно-карабахского конфликта. На наш взгляд, это говорит о необходимости активизации переговоров по всем нерешенным вопросам, с тем чтобы приблизить стороны к окончательному решению, которое должно основываться на принципах международного права, с должным соблюдением требований Устава Организации Объединенных Наций и его положений, касающихся взаимного признания территориальной целостности, неприменения или угрозы применения силы для приобретения территории и мирного разрешения споров.

Считаем, что на данном этапе крайне важны международные посреднические усилия, нацеленные на то, чтобы помочь преодолеть взаимное недоверие и недовольство сторон и способствовать эффективному политическому процессу для достижения мира. В этой связи мы поддерживаем посредничество Генерального секретаря, настоятельно призываем возобновить взаимодействие сопредседателей Минской группы Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и отмечаем приглашение Армении вступить в Организацию Договора о коллективной безопасности.

Призываем также возобновить переговоры между сторонами после дискуссий, проведенных под эгидой Совета Европейского Союза. Считаем, что результаты обсуждений, касающихся демаркации и делимитации границ, помогут снизить напряженность, будут способствовать нормализации отношений и лягут в основу переговоров по будущему мирному договору между Арменией и Азербайджаном.

В заключение мы хотели бы подчеркнуть, что в основе усилий по поиску решения данного спора должна лежать готовность обеих сторон идти на непростые для себя шаги, необходимые для установления мира. Призываем их мужественно работать над тем, чтобы гарантировать безопасность, права и свободы всех этнических групп населения и право на возвращение всех перемещенных лиц.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Мирослава Йенчу за его выступление и приветствую делегации Армении и Азербайджана на этом заседании.

Пограничные столкновения между армянскими и азербайджанскими силами в последние несколько дней противоречат духу и букве трехсторонних заявлений от 9 ноября 2020 года, 11 января 2021 года и 26 ноября 2021 года. Есть риск того, что эти инциденты могут подрвать необходимое доверие между Арменией и Азербайджаном и тем самым поставить под угрозу успехи мирного процесса последних двух лет.

Бразилия призывает стороны уважать международное право и Устав Организации Объединенных Наций и разрешать свои споры путем диалога и дипломатии. Настоятельно призываем обе стороны избегать действий, которые могут привести к эскалации напряженности и поставить под угрозу безопасность гражданского населения, особенно в районах, пострадавших от столкновений на этой неделе. Присоединяемся к другим членам Совета Безопасности, высказавшимся в пользу надежного дипломатического решения территориальных вопросов между двумя странами в рамках работы комиссии по демаркации двусторонней границы.

Бразилия будет продолжать поддерживать дальнейшие политические и дипломатические усилия по установлению прочного и всеобъемлющего мира в регионе. Высоко ценим влияние региональных субъектов, которые могут помочь удержать стороны от насилия, и поощряем соответствующие инициативы. Я также глубоко сожалею о гибели людей и выражаю свои соболезнования тем, кто потерял родных и близких.

Г-жа аль-Хефейти (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Я благодарю г-на Мирослава Йенчу за его подробный доклад о последних событиях в отношениях между Арменией и Азербайджаном и приветствую участие представителей Армении и Азербайджана в сегодняшнем заседании.

Приветствуем договоренность о прекращении огня, достигнутую между двумя сторонами вчера вечером, и высоко оцениваем усилия по проведению переговоров, которые привели к ее достижению.

Объединенные Арабские Эмираты выразили глубокую обеспокоенность недавними военными столкновениями, включая бои в приграничных районах, а также сообщениями о жертвах и ущербе, нанесенном гражданской инфраструктуре. Поскольку мы очень рассчитываем на предотвращение дальнейшей эскалации, необходимо приложить согласованные усилия для обеспечения надежного прекращения огня. Настоятельно призываем обе стороны проявлять сдержанность и повторяем призыв Генерального секретаря от 13 сентября по этому вопросу. Наша страна надеется на развитие этой позитивной динамики, с тем чтобы обе стороны могли достичь более широких договоренностей в интересах обеспечения прочного мира и во избежание угрозы гибели гражданского населения в результате этой войны.

Мы отмечаем, что в сложившихся обстоятельствах, когда становится все труднее сдерживать периодическое возникновение кризисов и сопутствующие им гуманитарные страдания, любая новая эскалация ситуации будет представлять собой угрозу для нынешней нестабильной обстановки в мире. Поэтому мы должны выполнять свои обязанности в рамках Совета Безопасности, с тем чтобы предотвратить любое обострение текущего кризиса. Мы также должны призвать обе стороны вернуться за стол переговоров и урегулировать свои разногласия мирными и дипломатическими средствами.

Трехстороннее соглашение 2020 года служит основой для обеспечения стабильности в регионе. В начале года мы стали свидетелями событий, которые являются позитивными и многообещающими с точки зрения продолжения переговоров между двумя сторонами. Кроме того, мы наблюдаем обнадеживающие перспективы урегулирования ими нерешенных вопросов. Крайне важно воспользоваться существующей динамикой и добиться ощутимого прогресса в мирном процессе. В этой связи мы надеемся, что обе стороны будут продолжать на конструктивной основе прилагать добросовестные посреднические усилия, с тем чтобы достичь прочного мирного урегулирования и избавить регион от последствий любой дальнейшей эскалации ситуации, создающей угрозу для мира и стабильности в регионе.

Объединенные Арабские Эмираты еще раз подчеркивают важность сохранения режима прекращения огня и продолжения сторонами усилий по до-

стижению мирного урегулирования в соответствии с международным правом и Уставом Организации Объединенных Наций.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Я благодарю помощника Генерального секретаря Йенчу за предоставленную им обновленную информацию.

Как и другие присутствующие в этом зале, мы глубоко обеспокоены сообщениями о тяжелых боях, которые идут в последние несколько дней вдоль армяно-азербайджанской границы. Обе стороны сообщают о перестрелках, которые приводят к многочисленным жертвам, в том числе среди гражданских лиц. Мы сожалеем о гибели людей.

Речь идет о самой серьезной эскалации военных действий между этими двумя странами с 2020 года. Мы с воодушевлением приветствовали отрядные события, наблюдающиеся в последние несколько недель в отношениях между Арменией и Азербайджаном, особенно четвертое совещание высокого уровня, организованное 31 августа в Брюсселе под эгидой Председателя Европейского союза. Недавние вооруженные столкновения идут вразрез с этими усилиями и подрывают их. Мы надеемся, что эти инциденты не уничтожат достигнутый прогресс.

Как нам известно, решение сложных и деликатных вопросов в постконфликтных ситуациях требует доверия, решимости и постоянных усилий. Мы внимательно ознакомились с заявлениями обеих стран и заслушали сегодняшнее сообщение помощника Генерального секретаря Йенчи.

Информация, которой мы располагаем, свидетельствует о том, что в столь нестабильной ситуации нелегко добиться абсолютно ясной картины, которая была бы основана на фактах, прошедших независимую проверку. Стороны обвиняют друг друга, однако мы подчеркиваем важность избегания любых действий, которые усиливают недоверие, в том числе наращивания военной мощи и других провокаций на границе. Поиски виноватых и ответные меры приведут лишь к новым столкновениям и могут спровоцировать возобновление боевых действий и открытый конфликт, чреватый серьезными последствиями. Эти серьезные и вызывающие тревогу события служат суровым напоминанием о неустойчивости и нестабильности ситуации на местах в отсутствие мирного договора.

Последние акты насилия произошли за пределами Нагорно-Карабахского региона. Важно как можно скорее сделать все возможное для того, чтобы не допустить увеличения масштабов конфликта. Как известно каждому, система европейской безопасности и без того находится под серьезной угрозой из-за продолжающейся войны на Украине. Дальнейшая эскалация ситуации в этом регионе, ведущая к вспышке конфликта, будет иметь далеко идущие последствия, которые не ограничатся границами соответствующего региона.

Как и в любом конфликте, в первую очередь будет страдать гражданское население, однако не стоит забывать и о том, что Южный Кавказ является важнейшим каналом поставок энергоносителей в Европу и на мировые рынки. В период, когда мировые рынки сильно пострадали в результате продолжающейся войны на Украине, что серьезно сказалось на ситуации на энергетических рынках, любые новые сбои в других цепочках поставок будут лишь усиливать нестабильность и ухудшать ситуацию в мире. Не стоит и говорить о том, что в таком случае гуманитарная ситуация станет еще хуже, что нам совершенно не нужно.

Мы поддерживаем предпринимаемые в рамках существующих форматов международные меры по прекращению боевых действий, включая действия Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и активные усилия Европейского союза. Приветствуем соглашение о прекращении огня, которое вступило в силу вчера вечером и которое, согласно сообщениям, пока соблюдается. Мы призываем все стороны и далее его выполнять. Высоко оцениваем активное участие Европейского союза в процессе нормализации отношений между Арменией и Азербайджаном, в том числе на самом высоком уровне — через Председателя Европейского союза г-на Шарля Мишеля.

Мы вновь заявляем о том, что альтернативы урегулированию конфликта путем мирных переговоров и дипломатии не существует.

Г-н Экерсли (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Мы благодарим помощника Генерального секретаря за предоставленную им крайне полезную обновленную информацию. Приветствуем в этом зале послов Азербайджана и Армении.

Соединенное Королевство с удовлетворением отмечает новость о прекращении огня, достигнутом вечером 14 сентября, однако мы по-прежнему глубоко обеспокоены многочисленными сообщениями о жертвах среди гражданского населения, обусловленных военными действиями, которые начались ранее на этой неделе. Давняя позиция Соединенного Королевства следующая: военным путем этот конфликт не урегулировать. Мы настоятельно призываем к немедленному и долгосрочному прекращению всех военных действий и выводу вооруженных сил на их исходные позиции до начала этой эскалации ситуации.

Прочного мира можно добиться только с помощью дипломатии и в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций. Об этом свидетельствуют обнадеживающие события последних недель, в том числе возвращение Азербайджаном военнопленных и трехсторонние встречи, проведенные в Брюсселе. Мы настоятельно призываем лидеров Армении и Азербайджана при поддержке международного сообщества вновь добросовестно наладить диалог, а также возобновить предметные переговоры в целях урегулирования ими всех нерешенных вопросов.

Соединенное Королевство будет и впредь поддерживать дипломатические усилия международных партнеров в Вене и Брюсселе, призванные обеспечить столь необходимую стабильность и безопасность ради жителей этого региона.

Г-н Миллс (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Мы благодарим помощника Генерального секретаря Йенчу за представленное им сегодня утром полезное сообщение.

Прежде всего позвольте мне отметить, что мы глубоко встревожены вспышкой насилия вдоль армяно-азербайджанской границы, в том числе сообщениями об обстреле гражданской инфраструктуры в Армении. Выражаем свои соболезнования семьям тех, кто погиб или получил ранения в результате этого возобновления насилия.

Соединенные Штаты взаимодействуют с официальными лицами Армении и Азербайджана — нами была выражена глубокая обеспокоенность в связи с военными действиями на границе между этими странами. Мы особенно встревожены сообщениями о том, что на территории Армении под

удар попадают гражданские лица. Все стороны должны в полной мере выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву, в том числе обязательства, связанные с обеспечением защиты гражданского населения.

Как и другие страны, Соединенные Штаты приветствуют прекращение всех боевых действий и призывают обе стороны и впредь проявлять сдержанность. Теперь необходимо обеспечить разъединение войск, с тем чтобы обе стороны могли урегулировать все нерешенные вопросы путем мирных переговоров. Необходимо как можно скорее вновь начать переговоры, направленные на прочное мирное урегулирование конфликта и нормализацию отношений между Арменией и Азербайджаном.

Сегодня я хочу четко заявить следующее: Соединенные Штаты твердо убеждены в том, что военным путем этот конфликт не урегулировать. Мы призываем правительства обеих стран восстановить прямые контакты, задействовав все дипломатические каналы и военные инстанции, и вновь выразить приверженность дипломатическому процессу. Необходимо добиться всеобъемлющего урегулирования путем переговоров всех оставшихся нерешенными вопросов между Арменией и Азербайджаном. Международное сообщество должно продолжать дипломатические усилия, с тем чтобы помочь установить прочный мир.

Соединенные Штаты решительно выступают за устойчивое прекращение огня и мирное урегулирование. Секретарь Блинкен провел беседу с премьер-министром Армении Пашиняном и президентом Азербайджана Алиевым, с тем чтобы выразить нашу глубокую обеспокоенность военными действиями, которые ведутся вдоль границы. Старший советник по переговорам на Кавказе посол Филип Рикер также в настоящее время находится в регионе и проводит встречи с высокопоставленными лидерами Азербайджана и Армении.

Соединенные Штаты преисполнены решимости содействовать построению мирного, демократического и благополучного будущего для всего населения региона Южного Кавказа. Мы настоятельно призываем стороны активизировать свои дипломатические усилия и задействовать существующие механизмы для установления прямых контактов в целях поиска путей всеобъемлющего урегулирования всех нерешенных вопросов, свя-

занных с конфликтом и вытекающих из него. Мы готовы содействовать диалогу между Арменией и Азербайджаном на двусторонней основе, через Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе и в координации с нашими партнерами в целях достижения долгосрочного политического урегулирования конфликта в соответствии с нормами международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций, а также Хельсинкский заключительный акт.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Благодарим помощника Генерального секретаря Мирослава Йенчу за брифинг.

Российская Федерация крайне озабочена резкой эскалацией ситуации в отдельных районах армяно-азербайджанской границы в ночь с 12 на 13 сентября, а также последующими перестрелками. В результате погибло большое количество военнослужащих, есть пострадавшие среди гражданского населения. Выражаем глубочайшие соболезнования их семьям. Желаем скорейшего выздоровления раненым.

Считаем применение силы неприемлемым. Рассчитываем на выполнение всех достигнутых при посредничестве России договоренностей о прекращении огня. Призываем Азербайджан и Армению проявить сдержанность и воздерживаться от шагов, способных повысить градус напряженности, а также неукоснительно соблюдать договоренности в рамках трехсторонних заявлений лидеров России, Азербайджана и Армении от 9 ноября 2020 года, 11 января и 26 ноября 2021 года.

В целях стабилизации ситуации руководство Российской Федерации находится в тесном контакте с Баку и Ереваном. Вопросы снижения напряженности обсуждались в ходе телефонных переговоров президента России Путина и премьер-министра Армении Пашиняна, министров иностранных дел России, Армении и Азербайджана, а также министров обороны России и Армении. Ожидаем, что данная тема будет в центре внимания в ходе встречи г-на Путина с президентом Азербайджана Алиевым «на полях» саммита Шанхайской организации сотрудничества в Самарканде 15–16 сентября. Существенные усилия предпринимаются по линии Министерства обороны и Пограничной службы Федеральной службы безопасности России. Наши военные находятся в тесном контакте с обеими

сторонами в целях достижения устойчивого прекращения огня и возвращения азербайджанских и армянских военнослужащих на исходные позиции.

Данная ситуация стала предметом обсуждения на внеочередной сессии Совета коллективной безопасности Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) 13 сентября. Ее результатом стала договоренность о направлении в Республику Армения миссии Секретариата и Объединенного штаба ОДКБ для изучения обстановки в отдельных районах на границе Армении и Азербайджана и выработки соответствующих рекомендаций и предложений, которые впоследствии будут рассмотрены главами государств — членов нашей организации. По их решению возглавляют миссию Генеральный секретарь ОДКБ Станислав Зась и начальник Объединенного штаба ОДКБ генерал-полковник Анатолий Сидоров. Сегодня миссия приступает к выполнению поставленных перед ней задач. Рассчитываем, что ее объективная работа на месте станет одним из факторов, которые будут способствовать деэскалации ситуации.

По-прежнему исходим из того, что все спорные вопросы между Арменией и Азербайджаном должны решаться исключительно политико-дипломатическими средствами, а в части, касающейся пограничных вопросов, — в рамках работы двусторонней Комиссии по делимитации армяно-азербайджанской границы при консультативном содействии России. К слову, первая встреча национальных делегаций состоялась 24 мая на самой границе. Вторая прошла в Москве 30 августа. Основная работа будет вестись Баку и Ереваном, но мы готовы делиться опытом в сфере делимитации и демаркации границ на постсоветском пространстве, предоставлять картографические и иные материалы и оказывать другое необходимое консультативно-техническое содействие. С тем чтобы эти усилия были эффективными, важно способствовать повышению уровня стабильности и безопасности в приграничье без вмешательства в эту деятельность извне и избегать политизации. К сожалению, как показали события 12–13 сентября, вопросы делимитации и демаркации весьма чувствительны, и без срывов и обострений не обходится. Необходимы скорейшая стабилизация и возвращение к диалогу.

Российская сторона прилагает все усилия для нормализации отношений между странами на основе упомянутых трехсторонних заявлений лиде-

ров России, Азербайджана и Армении. Первое из них прежде всего прекратило боевые действия и определило параметры размещения вдоль Лачинского коридора и линии соприкосновения в зоне нагорно-карабахского конфликта российского миротворческого контингента. Наши миротворцы по-прежнему обеспечивают режим прекращения огня в зоне своей ответственности, содействуют в решении острых гуманитарных проблем. В развитие положений первого заявления в январе 2021 года было принято следующее, посвященное разблокировке всех экономических и транспортных связей в регионе. Сейчас создана и действует трехсторонняя рабочая группа под совместным председательством вице-премьеров Азербайджана, Армении и России. По ее линии проделана серьезная работа, ведется согласование пакета основных проектов с акцентом на запуск железнодорожного и автомобильного сообщения между Азербайджаном и Арменией с возможным выходом на соседние страны. В число таких проектов входит и строительство железной дороги, а также автотрассы между западными районами Азербайджанской Республики и Нахчыванской Автономной Республики через территорию Сюникской области Армении.

Одной из ключевых тем третьего заявления от 26 ноября 2021 года стало как раз создание механизмов демаркации и делимитации границы. Кроме того, одно из центральных мест в наших усилиях по содействию армяно-азербайджанской нормализации занимает тема подготовки мирного договора. Востребованность соответствующего российского содействия нам подтвердили обе стороны. Относимся к данному вопросу со всей ответственностью. Невзирая на нынешнюю эскалацию напряженности, работа не останавливалась. Российский специальный представитель по вопросам содействия нормализации отношений между Азербайджаном и Арменией Игорь Ховаев посетил 8–9 сентября Баку и 13–14 сентября — Ереван. Соответствующие консультации и поиск точек соприкосновения будут продолжены.

Очевидно, что мы находимся только в начале непростого пути примирения между двумя странами. Убеждены, что основой для нормализации отношений Баку и Еревана остается полная имплементация положений трехсторонних заявлений лидеров России, Азербайджана и Армении. Все три документа носят комплексный характер, неразрыв-

но связаны, и их положения вытекают одно из другого. Их выполнение обеспечит условия для формирования устойчивого мира на Южном Кавказе, что отвечает интересам не только государств региона, но и всех его соседей. Россия настроена на то, чтобы продолжать оказывать Баку и Еревану все необходимое содействие в целях реализации договоренностей в тех формах и в том объеме, которые приемлемы для обеих сторон. Достижение устойчивых результатов потребует времени и существенных усилий со стороны как Баку, так и Еревана, а также единства международного сообщества. Геополитическая конкуренция и игры с нулевым результатом могут только навредить процессу. Но главное на сегодня — прекратить боевые столкновения и выполнять договоренности о прекращении огня.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Франции.

Благодарю г-на Йенчу за его сообщение. Франция серьезно обеспокоена военными действиями на границе между Арменией и Азербайджаном, которые привели к гибели десятков людей. Обстрелу подверглись несколько районов на территории Армении, поступают сообщения об ударах по объектам гражданской инфраструктуры. Мы имеем дело с самыми серьезными боевыми действиями со времен войны 2020 года. На фоне нынешней эскалации Франция вместе со своими партнерами добивается восстановления режима прекращения огня. Президент Макрон встретился с премьер-министром Армении и президентом Азербайджана. Министр иностранных дел и по делам Европы также провела встречи со своими коллегами из Армении и Азербайджана. Сторонам были переданы три основных послания.

Во-первых, первоочередное внимание необходимо уделять обеспечению строгого соблюдения режима прекращения огня, установленного 8 ноября 2020 года. Согласно Уставу Организации Объединенных Наций, все мы без исключения обязаны разрешать споры мирным путем. Мы также призываем Азербайджан обеспечить, чтобы его силы оставались на исходных позициях. Вопрос о делимитации границы должен решаться исключительно путем переговоров. В данном случае с учетом продвижения азербайджанских сил за пределы своих границ на определенных участках призываем ува-

жать территориальную целостность Армении. Наконец, стороны должны возобновить диалог, чтобы урегулировать все нерешенные вопросы путем переговоров. Призываем стороны добиться прогресса в отношении делимитации и демаркации границы, а также в предотвращении дальнейших инцидентов за счет принятия мер по разведению сил.

Франция напоминает о том, что стороны обязаны выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву, и призывает их содействовать беспрепятственной доставке гуманитарной помощи. Приветствуем усилия Международного комитета Красного Креста.

Мы призываем к освобождению заключенных. Франция с удовлетворением отмечает освобождение Азербайджаном пяти армянских заключенных 8 сентября. Франция готова продолжать свои усилия вместе со всеми партнерами и Генеральным секретарем. В качестве сопредседателя Минской группы Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и как государство — член Европейского союза Франция продолжит поддерживать все усилия с целью достижения прочного мира в регионе.

Франция приветствует усилия председателя Европейского совета, который с ноября 2021 года четыре раза встречался с президентом Алиевым и премьер-министром Пашиняном с целью нормализации отношений между Арменией и Азербайджаном. Европейский союз также прилагает усилия для обеспечения соблюдения режима прекращения огня.

Важно, чтобы Совет Безопасности продолжал заниматься этим вопросом и чтобы усилия его членов были направлены на прекращение боевых действий, обеспечение долгосрочного соблюдения режима прекращения огня и содействие выполнению обязательств, взятых сторонами в рамках трехстороннего заявления и в рамках работы при посредничестве Председателя Европейского совета.

Сейчас я возвращаюсь к выполнению своих функций Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Армении.

Г-н Маргарян (Армения) (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить признательность французскому председательству за созыв сегод-

няшнего чрезвычайного заседания по просьбе, содержащейся в письме министра иностранных дел Армении (см. S/2022/688, приложение).

Эта встреча проходит в тяжелое для нашей страны время, поскольку было совершено преступное посягательство на территориальную целостность Республики Армения, что является грубым нарушением международного права и Устава Организации Объединенных Наций. В действительности у преступника есть имя — Азербайджан, сосед Армении на востоке, страна в несколько раз больше по территории, численности населения и объему ресурсов, чье неизменно враждебное поведение, непрерывные высказывания и бесконтрольное, непропорциональное насилие демонстрирует опаснейшую модель полного пренебрежения всеми постулатами и нормами международного права и показывает явное намерение спровоцировать войны, разрушения и нестабильность в регионе.

Ранним утром 13 сентября Азербайджан начал крупное военное наступление на восточные и юго-восточные районы Армении с использованием широкого спектра вооружений, включая артиллерию и боевые беспилотные летательные аппараты. Наступление унесло жизни 105 человек, десятки были ранены, десятки пропали без вести и понесли материальный ущерб в различной форме, в том числе пострадали гражданские поселения и объекты гражданской инфраструктуры. Масштабы разрушений и интенсивность обстрелов настолько велики, что на данный момент мы располагаем лишь первичными статистическими данными.

Серьезно повреждены около 200 жилых домов, более 60 из них были полностью разрушены. В течение нескольких дней подряд ряд густонаселенных городов Армении, включая Горис, Джермук, Варденис, Капан и Сотк, подвергались интенсивным обстрелам. По последним данным, по причине наступления не менее 2750 человек в Гегаркуникской, Вайоцзорской и Сюникской областях были вынуждены покинуть свои дома, среди перемещенных лиц 370 детей и 55 инвалидов. Обстрел курортного города Джермук, в котором нет абсолютно никаких военных объектов, является не чем иным, как военным преступлением, равно как и удары по Кечутскому водохранилищу, которые потенциально могут привести к катастрофическим человеческим жертвам и экологическим последствиям.

Было идентифицировано по меньшей мере семеро военнопленных, однако имеются видеоматериалы, указывающие на то, что Азербайджан может удерживать еще больше пленных, что является вопиющим нарушением Женевских конвенций и международного гуманитарного права. В ходе наступления целенаправленным нападениям подвергались как местные, так и иностранные журналисты, которые выполняли свою работу и освещали события.

Мы часто размышляли в Организации Объединенных Наций и здесь, в этом зале, о проблемах правосудия и подотчетности. При этом нам постоянно напоминают, что безнаказанность за прошлые преступления может привести к самым серьезным нарушениям в будущем — высшими проявлениями которых являются геноцид, военные преступления и преступления против человечности. Укрепление потенциала Организации Объединенных Наций в области раннего предупреждения и механизмов предоставления точной отчетности в целях мониторинга и принятия ответных мер включает выявление случаев систематического распространения языка ненависти, подстрекательства и прославления насилия на основе этнической или религиозной принадлежности, особенно когда это проводится под руководством государства.

За последний год мы неоднократно обращали внимание Совета на то, что Азербайджан незаконно приобретает территории силой, и должным образом сообщали о подобных актах агрессии в соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций. В письмах от 14 мая 2021 года (S/2021/467), 29 июля 2021 года (S/2021/693) и 16 ноября 2021 года (см. S/2021/956, приложение) Армения предупредила членов Совета о постоянных нарушениях Азербайджаном норм и принципов международного права, а также положений трехстороннего заявления от 9 ноября 2020 года об установлении перемирия и прекращении боевых действий после 44-дневной войны в 2020 году.

Последние нападения показывают, что в отсутствие надлежащих мер привлечения к ответственности Азербайджан, скорее всего, будет продолжать проводить политику агрессии, причем в еще больших масштабах. Отсюда следует также, что Азербайджан, ободренный успешным применением силы в прошлом, теперь стремится сделать нор-

мальной практикой насилие и агрессию для захвата территорий силой. За последние два дня Азербайджан вторгся в Армению и оккупировал более 10 квадратных километров суверенной территории страны. Это нападение является продолжением наступлений в мае и ноябре 2021 года, когда Азербайджан оккупировал около 45 квадратных километров армянской земли.

Действия Азербайджана являются вопиющим нарушением целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, в частности пункта 4 статьи 2 Устава, Хельсинкского заключительного акта Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и международного гуманитарного права. Более того, военная агрессия со стороны Азербайджана противоречит букве и духу трехсторонних заявлений от 9 ноября 2020 года и 26 ноября 2021 года. В последнем из них, в частности, стороны договорились «предпринять шаги для повышения уровня стабильности и безопасности на азербайджано-армянской границе».

Я должен особо подчеркнуть, что этот акт агрессии произошел на фоне проведения на различных площадках и при содействии различных субъектов мирных переговоров. Армения добросовестно участвует во всех этих процессах с целью стабилизации ситуации на Южном Кавказе. Армения открыто обязалась работать над установлением мира в регионе и заявила о своей готовности начать переговоры о заключении мирного соглашения. Эта агрессия является ответом Азербайджана на посреднические усилия международного сообщества.

В данный момент мы получаем сообщения о том, что хрупкий режим прекращения огня находится под угрозой. Имеются достоверные сведения о том, что Азербайджан планирует очередное военное наступление, расширяя географию агрессии, в том числе со стороны Нахичеваня, для реализации незаконных амбиций по созданию экстерриториального коридора через суверенную территорию Армении.

Представитель Азербайджана пришел в этот зал с целью дать оправдания хищническому поведению своей страны. Не заблуждайтесь: его нельзя ничем оправдать, по крайней мере в рамках норм международного права. На фоне всех разговоров о придуманных предложениях, таких как «провокации Армении», «оккупация» или «право Азербайджана

на самооборону» и «контрнападения», правда заключается в том, что Армения не инициировала ни одного реального вооруженного нападения.

Мы понимаем, что на протяжении многих лет игра в обвинения и спекуляции были лучшими инструментами Азербайджана и что именно по этой причине Азербайджан так яростно выступает против любых предложений о создании контролируемых на международном уровне механизмов проверки для выявления нарушений режима прекращения огня. Если такие меры будут приняты, они будут способствовать прекращению игр в обвинения. Они будут иметь решающее значение для поддержания режима прекращения огня, чтобы у мира и дипломатии был шанс.

В действительности сегодняшние акты агрессии — это не что иное, как результат намеренного решения отказаться от переговоров по Нагорному Карабаху и выбрать военное решение конфликта. Тот факт, что в 2020 году масштабная военная агрессия была развязана на фоне беспрецедентной глобальной пандемии, сам по себе является преступлением мирового масштаба и должен оцениваться и рассматриваться именно по достоинству, а точнее, по отсутствию такового.

Из этого следует, что применение силы и угроз стало характерной моделью поведения Азербайджана во всех конфликтных ситуациях. В этом отношении показательны заявления о том, что Азербайджан решил конфликт в Нагорном Карабахе силой, упразднил все коллективные права народа Нагорного Карабаха и даже ликвидировал само название этой населенной армянами земли.

Армении прекрасно известно, что сегодняшняя международная политика полна вызовов и сложностей. Мы также отдаем себе отчет в том, что во всем мире растут энергетические потребности. При этом мы призываем Совет Безопасности выполнить свою обязанность по поддержанию международного мира и безопасности в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Азербайджану еще предстоит выполнить свои гуманитарные обязательства по отношению к армянским военнопленным, добросовестно выполнить обязательства по сохранению культурного и религиозного наследия Армении и принять меры по борьбе с антиармянской риторикой, в том числе на уровне государственных чиновников и учреж-

дений, что предусмотрено временными мерами, принятыми в декабре 2021 года Международным Судом в отношении Азербайджана в соответствии с Международной конвенцией о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

Настоятельно призываем членов Совета Безопасности добиться ощутимых результатов по итогам обсуждений на сегодняшнем чрезвычайном заседании. В частности, необходимо решительно осудить ничем не спровоцированную агрессию Азербайджана против суверенной территории Республики Армения, потребовать немедленного и безоговорочного вывода азербайджанских войск с суверенной территории Армении, а также обратиться к Азербайджану с требованием воздерживаться в будущем от любых актов агрессии против территориальной целостности Армении и полностью соблюдать свои международные обязанности и обязательства на самом высоком уровне, в том числе по Уставу Организации Объединенных Наций, Хельсинкскому заключительному акту и трехсторонним заявлениям. Просим Совет настоятельно призвать Азербайджан к мирному участию в процессе переговоров, в том числе по вопросам, вытекающим из нагорно-карабахского конфликта и связанным с ним, включая вопрос о статусе этого региона, а также к освобождению и репатриации всех армянских военнопленных и подчеркиваем, что любые деяния, противоречащие этому, представляют собой нарушение норм международного гуманитарного права.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Азербайджана.

Г-н Алиев (Азербайджан) (*говорит по-английски*): Это заседание Совета Безопасности проходит сразу после серьезной военной эскалации вдоль неделimitированной государственной границы между Арменией и Азербайджаном, ставшей результатом безрассудных провокаций со стороны Армении, направленных на подрыв и без того неустойчивого процесса нормализации обстановки в постконфликтный период, осуществляемого при активном участии соответствующих международных субъектов, включая членов Совета. В этой связи рассчитываем на то, что по итогам сегодняшних обсуждений будет направлен надлежащий сигнал, подтверждающий, что международное сообщество поддерживает выработку дипломатических реше-

ний путем переговоров по всем вопросам, касающимся нормализации межгосударственных отношений между Арменией и Азербайджаном.

К сожалению, заявление, с которым только что выступил представитель Армении, свидетельствует о совершенно противоположном намерении этого государства-члена использовать Совет Безопасности для прикрытия предпринимаемых им как на словах, так и на деле постоянных и систематических попыток уклониться от выполнения своих обязательств. Категорически отвергаем выдвинутые представителем Армении обвинения. Эти обвинения, в которых присутствует стандартный набор измышлений, передергиваний и ложных утверждений, ясно показывают, насколько Армения далека от соблюдения своих международных обязательств или содействия миру, стабильности и сотрудничеству в регионе.

Парадоксально, что Армения — страна, которая развязала агрессию против Азербайджана, почти 30 лет оккупировала суверенные территории нашей страны, проводила массовые этнические чистки и совершала другие чудовищные преступления во время войны, — теперь с таким энтузиазмом говорит о тех самых нормах и принципах, которые она постоянно нарушала, и апеллирует к Генеральной Ассамблее и Совету Безопасности, чьи резолюции она отказывалась выполнять в надежде на бесконечную безнаказанность.

Фактически, именно отсутствие должного внимания и целенаправленных мер по обеспечению выполнения требований Совета Безопасности подтолкнуло Армению к закреплению результатов противоправного применения силы против Азербайджана. Поэтому последствия этой агрессии остаются неустраненными и только усугубляются. Именно оккупация в течение почти 30 лет части государственной границы сделала невозможной ее делимитацию и демаркацию. Если бы эти шаги были предприняты своевременно, последний виток эскалации можно было бы предотвратить. Поэтому попытки Армении представить себя ярким защитником общепринятых принципов, норм и ценностей не способны приукрасить хорошо известный реальный образ этой страны как постоянного нарушителя международного права и прав человека.

О том, что Армения все еще не выполнила свои международные обязательства и не взяла на себя реальные обязательства по обеспечению мира и ста-

бильности в регионе, свидетельствует тот факт, что она продолжает использовать устаревшие или вымышленные названия населенных пунктов в Азербайджане. Ссылки в заявлении представителя Армении на такие названия, не имеющие под собой ни исторических, ни правовых оснований, свидетельствуют о том, что его правительство по-прежнему имеет территориальные претензии к Азербайджану и открыто пренебрегает суверенитетом и территориальной целостностью нашей страны. Я должен подчеркнуть, что Армения не имеет ни юридических, ни политических, ни моральных оснований делать какие-либо заявления относительно международно признанной территории Азербайджана или вопросов, относящихся к сфере исключительных суверенных прав, компетенции и обязанностей нашей страны.

В ночь с 12 на 13 сентября вооруженные силы Армении совершили крупномасштабную военную провокацию в направлении Дашкесанского, Кельбаджарского и Лачинского районов азербайджано-армянской государственной границы, попытавшись установить мины на дорогах между военными позициями азербайджанской армии и воспользовались при этом ночным временем суток и преимуществами труднопроходимой местности. Кроме того, позиции вооруженных сил Азербайджана подверглись интенсивному обстрелу из различных видов оружия, включая минометы и артиллерию. В результате в ту ночь были убиты 42 военнослужащих азербайджанской армии и восемь пограничников, а также нанесен значительный ущерб военной инфраструктуре. Азербайджан принял надлежащие и соизмеримые меры для нейтрализации угрозы своему суверенитету и территориальной целостности и обеспечения безопасности своих военнослужащих и гражданских лиц, которые участвовали в текущих работах по восстановлению и реконструкции, проводимых в непосредственной близости от государственной границы.

Контрмеры, принятые в ответ на провокации Армении, носили ограниченный характер, и их целью были законные военные объекты. Вопреки утверждениям, которые мы только что услышали от представителя Армении, министерство здравоохранения его страны не сообщило о каких-либо случаях гибели или ранения гражданских лиц. Стоит также отметить, что в армянских социальных сетях пестрят фотографии, на которых запечатлено так называемое уничтожение гражданских объек-

тов якобы на территории Армении. На самом деле эти фотографии были сделаны после ракетных ударов, нанесенных вооруженными силами Армении по городам Азербайджана во время войны осенью 2020 года, в частности по центру города Барда, который 28 октября подвергся массированному ракетному обстрелу, в результате чего погиб 21 мирный житель, а более 70 человек получили ранения.

С учетом обращений наших международных партнеров было достигнуто соглашение о прекращении огня, вступившее в силу 13 сентября с 9 ч 00 мин по бакинскому времени. Однако вооруженные силы Армении решили предпринять безрассудную попытку еще больше обострить кризис и сделать международное сообщество объектом политических манипуляций и продолжили нападения и провокации в приграничных районах, используя артиллерию и другие виды тяжелых вооружений. Это нарушение Арменией установленного режима прекращения огня привело к новым потерям и жертвам среди военного персонала Азербайджана. Кроме того, были тяжело ранены два мирных жителя. В общей сложности погиб 71 военнослужащий вооруженных сил Азербайджана.

Особую озабоченность вызывает тот факт, что Армения прибегла к еще одному грубому нарушению международного гуманитарного права, разместив свои вооруженные силы и тяжелую технику в жилых районах вблизи линии границы. Нет нужды говорить о том, что Армения пошла на этот шаг с целью обосновать выдвинутые ею в адрес Азербайджана беспочвенные обвинения в обстреле гражданской инфраструктуры, которые Армения пыталась распространить по своим пропагандистским каналам с первых минут эскалации. Однако вооруженные силы Азербайджана проявили максимальную сдержанность и профессионализм и ограничились нанесением ударов из высокоточного оружия исключительно по огневым позициям Армении, с тем чтобы пресечь ее нападения на позиции Азербайджана.

Ввиду вопиющей попытки Армении пойти на дальнейшую эскалацию Азербайджан предпринял ряд шагов, в том числе через контакты с соответствующими международными партнерами, и продемонстрировал добрую волю и искреннее стремление восстановить режим прекращения огня, соглашение о котором уже было достигнуто днем ранее. Помимо всего прочего, азербайджанская

сторона заявила о своей готовности вернуть Армении останки погибших военнослужащих на односторонней основе и проинформировала об этом Международный комитет Красного Креста.

Наконец, благодаря взаимодействию по прямым каналам связи между Арменией и Азербайджаном режим прекращения огня был восстановлен 14 сентября с 20 ч 00 мин по местному времени, что соответствует 12 ч 00 мин по восточному стандартному времени в Соединенных Штатах, и с тех пор этот режим соблюдается, что подтверждают обе стороны. Однако мы только что услышали абсолютно провокационное заявление со стороны представителя Армении.

И Армения, и Азербайджан в настоящее время занимаются устранением гуманитарных последствий, в том числе извлечением тел погибших. Азербайджан подтвердил Армении и соответствующим гуманитарным организациям на местах свою готовность вернуть тела погибших армянских военнослужащих в одностороннем порядке.

Более того, в результате эскалации под контроль Азербайджана перешел ряд армянских военнослужащих. С ними обращаются в полном соответствии с нормами и принципами международного гуманитарного права, и пострадавшим была оказана необходимая первая медицинская помощь. Обе стороны взаимодействуют друг с другом в целях содействия их скорейшей репатриации.

Поэтому есть основания осторожно надеяться на то, что здравый смысл наконец возобладает и что эта эскалация, вызванная очередной военной авантюрой, к которой безответственно прибегла Армения, будет урегулирована без дальнейшего подрыва и без того неустойчивого процесса нормализации отношений между двумя странами после кропопролитного конфликта, который длился почти 30 лет. В этой связи как никогда важно, чтобы все члены международного сообщества внесли свой вклад в этот процесс и воздержались от односторонних действий и заявлений, которые могут осложнить и без того непростую ситуацию.

Эскалация на государственной границе была не единичным случаем, а очередным звеном в цепи дестабилизирующих действий Армении за последние месяцы. Достаточно упомянуть лишь некоторые из них.

3 августа Армения прибегла к военным провокациям в направлении Лачинского района Азербайджана, о чем мы сообщили Генеральному секретарю и Совету Безопасности в нашем письме, которому было присвоено условное обозначение S/2022/638. После состоявшейся 31 августа в Брюсселе четвертой трехсторонней встречи лидеров Азербайджана и Армении при посредничестве председателя Европейского совета г-на Шарля Мишеля вооруженные силы Армении со 2 сентября усилили обстрел позиций вооруженных сил Азербайджана вдоль границы в направлении Кельбаджарского и Лачинского районов.

После встречи в Брюсселе премьер-министр и министр иностранных дел Армении выступили с провокационными заявлениями в связи с годовщиной так называемой «независимости» незаконного режима, который Армения установила и поддерживала на территориях Азербайджана в годы их оккупации, в то время как секретарь Совета безопасности Армении незаконно посетил город Ханкенди в Азербайджане.

Кроме того, Армения продолжила устанавливать в огромном количестве мины на территории Азербайджана в нарушение положений трехстороннего заявления о прекращении всех военных действий, а также других своих международных обязательств. С 15 августа в одном лишь Лачинском районе было обнаружено более 1300 противопехотных мин. Было выявлено, что эти мины были изготовлены в Армении в 2021 году и, соответственно, были установлены на территории Азербайджана после подписания 10 ноября 2020 года трехстороннего заявления.

Армения продолжает устанавливать огромное количество мин на территории Азербайджана, отказываясь при этом представить точную и всеобъемлющую информацию о сотнях тысяч наземных мин, которые она повсеместно установила на территории Азербайджана во время конфликта. Вследствие этого после подписания трехстороннего заявления в результате взрывов мин погибли или получили ранения более 240 граждан Азербайджана. Более половины из этих мин, а именно 134 мины, взорвались в районах, не обозначенных на представленных Арменией картах минных полей. Это свидетельствует о неизбирательном характере минной деятельности Армении, представляющей

грубое нарушение соответствующих международных норм, и ясно показывает истинные масштабы и серьезность гуманитарной угрозы, с которой сталкивается азербайджанское гражданское население.

Кроме того, в нарушение статьи 4 трехстороннего заявления Армения не осуществила полный вывод остатков своих вооруженных сил и незаконных вооруженных формирований с территории Азербайджана, где временно размещены миротворческие силы Российской Федерации.

Кроме того, пропавшими без вести в связи с конфликтом по-прежнему числятся почти 4000 гражданских лиц и военнослужащих Азербайджана. Армения не предоставляет информацию о местонахождении этих лиц, которые были взяты в плен и которых с тех пор никто не видел.

Даже после окончания конфликта Армения продолжает позволять расистским человеконенавистническим группам, сформированным в конкретных целях подстрекательства и совершения насилия против азербайджанцев, открыто и откровенно действовать на своей территории в нарушение международного права и при явном игнорировании постановления о временных мерах, принятого Международным Судом 7 декабря 2021 года по делу о применении Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации (Азербайджан против Армении).

Таким был общий контекст в преддверии недавних широкомасштабных военных провокаций на границе со стороны Армении.

На национальном уровне наше правительство уделяло приоритетное внимание восстановлению и реконструкции освобожденных территорий и их реинтеграции в экономику страны, чтобы обеспечить безопасное возвращение перемещенного населения и высокий уровень жизни. Мы реализуем впечатляющие крупномасштабные постконфликтные инвестиционные проекты, а также проекты по реабилитации и реконструкции в непосредственной близости от районов, где недавно начались вооруженные столкновения.

Недавно после почти трех десятилетий оккупации и отказа в основных правах человека в недавно отстроенное село Агали в освобожденном Зангеланском районе вернулась первая группа азербайджанских внутренне перемещенных лиц (ВПЛ).

Кроме того, Азербайджан собирается завершить строительство нового аэропорта в Зангелане недалеко от государственной границы с Арменией.

Правительство Азербайджана также прилагает последовательные и успешные усилия к развитию взаимодействия с местными армянами, в том числе в последнее время решает важные вопросы водо- и энергоснабжения в регионе.

Следовательно, Азербайджан не может быть заинтересован в осуществлении в этих районах каких-либо военных действий, которые ставят под угрозу столь масштабные и дорогостоящие проекты по восстановлению и реконструкции, реализуемые с участием иностранных инвесторов. Напротив, эскалация вблизи недавно освобожденных территорий направлена на предотвращение восстановления демографической ситуации на затронутых конфликтом территориях посредством создания условий для безопасного возвращения нескольких сотен тысяч азербайджанских ВПЛ в места их происхождения. В этой связи Армения неслучайно продолжает масштабную милитаризацию приграничных районов, готовясь к военным провокациям.

Кроме того, несколько дней назад Азербайджан в качестве жеста доброй воли освободил пятерых армянских военнослужащих, которым ранее были предъявлены обвинения в совершении уголовных преступлений и которые отбывали срок тюремного заключения, и передал их Армении. Этот шаг был предпринят в целях укрепления доверия и создания более благоприятных условий для мирных переговоров.

Очевидно, что, прибегая к политическим и военным провокациям, Армения пыталась отказаться от выполнения достигнутых между двумя странами договоренностей, подорвать процесс нормализации межгосударственных отношений, втянуть третьи стороны в вопросы, касающиеся двусторонних отношений, и расширить зону геополитической напряженности с целью сохранения своих территориальных претензий и реализации реваншистских целей.

С учетом этого важно, чтобы международное сообщество решительно осудило политику и действия Армении, противоречащие Уставу Организации Объединенных Наций и международному праву, потребовало от Армении строго соблюдать свои

международные обязательства, сосредоточиться на их выполнении и добросовестно включиться в ориентированный на результат процесс нормализации межгосударственных отношений.

Обеспечение прочного мира, развития, прогресса и добрососедства — это основа того, как Азербайджан видит будущее. Азербайджан полон решимости продолжать усилия по содействию реабилитации, реконструкции и реинтеграции своих территорий, пострадавших от конфликта, а также обеспечению справедливости и предотвращению и устранению всеми законными средствами любой угрозы безопасности и благополучию своего народа и суверенитету и территориальной целостности государства.

Азербайджан привержен обеспечению мира, стабильности и развития в регионе. Установление добрососедских отношений между Арменией и Азербайджаном является ключом к построению безопасного, стабильного и процветающего Южного Кавказа путем всеобъемлющей нормализации обстановки в регионе. Делимитация и демаркация границ через посредство двусторонних комиссий и открытие транспортного сообщения — это два направления нормализации межгосударственных отношений, дополняющие переговоры по двустороннему мирному договору.

Азербайджан занимает в этом отношении четкую, принципиальную и последовательную позицию, основанную на международном праве и сложившейся международной практике. Именно Азербайджан сразу после окончания конфликта инициировал процесс нормализации межгосударственных отношений с Арменией на основе взаимного признания и уважения суверенитета и территориальной целостности обеих стран в пределах международно признанных границ, в том числе посредством подписания мирного договора на основе этих принципов.

Азербайджан рассчитывает на поддержку международного сообщества в своих усилиях как внутри страны, так и в плане смягчения последствий оккупации его территорий, продлившейся почти 30 лет, а также в сфере межгосударственных отношений, где нашей целью является построение добрососедских отношений с Арменией.

Пользуясь случаем, мы вновь призываем международное сообщество убедить Армению согласиться на предложение Азербайджана, прекратить политические и военные провокации, отказаться от агрессивной риторики и действий и добросовестно

вступить в прямые переговоры в целях поиска мирных дипломатических решений всех вопросов, касающихся межгосударственных отношений между Азербайджаном и Арменией.

Заседание закрывается в 11 ч 35 мин.